

**今日论衡**之拍案说法 □吴睿鸫

#### 女子遭开除,公司赔硬币: 对恶意支付应划出"红线"

为刁难申请执行人,有公司竟将应支付的1 万元案款兑换成百余斤重的硬币。9月22日,长 沙市开福区人民法院执行干警来到这家健康管 理公司,就其蓄意兑换硬币以支付案款的行为予 以惩处,对该公司法定代表人王某某罚款5000 元。(9月26日三湘都市报)

事情缘由并不复杂。小兰(化名)入职长沙 市某公司后,上班十余天,就遭无故开除,经劳动 仲裁,公司需支付小兰工资及赔偿金共计1万元, 可公司对此却是一拖再拖,历经一波三折之后, 最终公司老板指示员工通过多家银行特意兑换1 万元硬币,其重量竟大于122斤,法院认为,此举 具有明显的消极对抗执行意图

长沙市开福区人民法院面对这家公司的耍 赖,勇于较真,动用精准的法律条款,对法定代表 人进行处罚,得到社会舆论的一致好评,不仅捍 卫了法律的尊严,提供了可供复制的案件判例, 也为公司职工维权"撑腰"解气。

王某某之所以被处罚5000元,是基于他尽管 客观上履行了罚款的法定义务,但主观上带有明 显的消极对抗和挑衅意味,而且通过硬币支付的 手段实施消极对抗,妨碍了法院的执行工作。《中 华人民共和国民事诉讼法》第111条第5款规定, 以暴力、威胁或者其他方法阻碍司法工作人员执 行职务的,人民法院可以根据情节轻重予以罚 款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。显 然,法院处罚决定适用的就是"其他方法"这一款

值得关注的是,近年来,用硬币支付赔偿金 的恶意做法,并不鲜见,每逢遇到相似案例,其结 局大都仅是停留在舆论与道德层面的谴责,鲜见 受到法律惩治。究其根源,与我国货币制度安排 有着直接的关系。《中国人民银行法》《人民币管 理条例》规定,我国法定货币是人民币,以人民币 支付我国境内的一切公共和私人债务,任何单位 和个人不得拒收,而且无论主币还是辅币,都有 无限法偿能力,即便是两万的硬币,收款方也没 有拒收的合法理由

在国外,遇到类似情况,法律是不允许的。 比如,在英国,便士属于辅币,法律规定,英格兰 银行铸造的硬币属于有限法偿,其中5便士、10 便士的硬币最多只能偿还5英镑以内的债务;50 便士的硬币,最多只能偿还10英镑以内的债务 如果超过这一规定,此时对方可以拒绝接受。

有鉴于此,国家层面有必要通过法律的路 径,借鉴国外立法经验,明确散币支付的额度,制 定出相应规制"红线",用精密的法条,来防范恶 意支付的行为主体。具体点讲,在既有法律中, 增设有限法偿条款,比如,1角硬币,只能偿还50 元以内的债务或赔偿;5角硬币,只能偿还100元 以内的债务或赔偿;1元硬币,只能偿还200元以 内的债务或赔偿。若超过此规定,由此引起的搬 运、兑换等费用,全部由支付方负责。如此,"硬 币赔偿"才能走进历史的故纸堆

# 弃10万元蟹笼救下16人:"一人兴善,万人可激"

#### 首席评论

近日,浙江省舟山市人民 政府决定给予见义勇为人员 沈华忠记二等功。据报道,去 年, 舟山一艘"淅嵊渔 05119" 渔船遇险沉没,船员生死未 卜。约3海里外的另一艘"浙 岱渔11492"收到救援指令,船 长沈华忠没有犹豫,立即命令 弃下价值10万元的蟹笼-当时,该渔船正在捕蟹,如果 将所有的蟹笼完全收起再前 往营救,至少需要两个小时。 最终,遇险船员被全部救起。 舍弃蟹笼救人,沈华忠当选 2021年度"浙江骄傲"人物, 并被记功,实至名归。千钧一

人,既出于渔民兄弟是一家的 朴素感情,更出于"蟹笼丢掉 可以再赚,生命无价"的基本

在沈华忠的价值排序 中,人命关天,蟹笼再值钱, 也比不过生命。救人,沈华 忠不止一次。据报道,2019 年9月,一条渔船在衢山琵琶 栏西侧海域与外籍货船碰 撞,正在港口作业的沈华忠 接到消息后,立刻停止作业, 赶往事发海域展开救援。现 实生活中,像沈华忠一样的 人并不少见,比如四川泸定 昌源电力开发有限公司职工 罗永和甘宇

四川泸定发生 6.8 级地 震后,罗永和甘宇坚守电站, 及时拉闸泄洪,拯救了上百

人的生命。被问及为何作出 打开泄洪闸的决定时,甘宇 表示,当时水位上升,他提出 开闸放水,和同事罗永一致 决定先放弃逃生。沈华忠、 甘宇、罗永,都是再普通不过 的人,但在关键时刻,他们身 上都有大义,都有责任,都有 呵护生命的本能。

"伟大出自平凡,英雄来 自人民。"当人们说这些话 时,是不难找出例证的。有 个细节是,"浙嵊渔05119"渔 船遇险后,前去救援的共有 八艘渔船。被困野外长达十 多天,甘宇之所以得救,跟当 地村民倪太高有直接关系, 当时, 倪太高上山搜寻时, 循 着声音发现躺在树林中的甘 宇。世人在点赞甘宇、罗永

及那八艘渔船上的救援者 "一人兴善, 万人可激。"甘 宇、罗永打开泄洪闸的行为, 与沈华忠、倪太高等人一样, 都是兴善。这种做法,能够 带动和激励更多的人兴善, 面对处在危境中的人,毫不 犹豫地伸出援手。此前,浙 江桐乡两名银行职员徒手接 住坠楼女童的故事传开后, 很多人深受感动的同时,也

甘宇说:"我们因为想救 下游的村民留在了电站,后 来我也是因为村民而获救 的。感谢大家,感谢每一个 人。"这话给人思索。我们的 社会之所以给人安心,就在 于大家都秉承一颗善心,在 他人需要帮助的时候拉一 把。当做好事蔚然成风,当

表示向他们看齐

每个人都有一颗滚烫的爱 心,在这种社会中生活,每个 人都是受益者。

还要看到,在这几起事件 中,无论见义勇为还是履职尽 责,当事人想的就是守护生 命,这种出发点很纯粹,毫无 功利。他们觉得自己做的事 很寻常,他们并不以此自矜。 当大家都把兴善当成一种常 态,这个社会的含善量就会越 来越高,每个人都能在善意中 获得温暖和力量

值得一提的是,国家也在 制度层面强化了对见义勇为 的保障,对兴善行为的激励。 比如,《民法典》新增了见义 勇为免责条款。去年,中央宣 传部、中央政法委、全国人大 常委会办公厅、司法部联合印 发《关于建立社会主义核心价

值观入法入规协调机制的意 见(试行)》,明确提出成立社 会主义核心价值观入法入规 协调机构,为推动社会主义核 心价值观融入法治建设提供 有力的制度保障

习近平总书记给"中国 好人"李培生、胡晓春回信提 出希望:"带动更多身边人向 上向善,弘扬社会主义核心 价值观,争做社会的好公民。 单位的好员工、家庭的好成 员 为实现中华民族伟大复 兴奉献自己的光和热。"做社 会的好公民、单位的好员工、 家庭的好成员,这话适用于 我们每个人,传播真善美,传 递正能量,力所能及地奉献 自己的光和热,每个人都能做 得到

(作者是北京知名时事评论员)

#### 热点快评

□江德斌

### 网络暴力抹黑救人者 只会加剧"好人难做"困境

9月25日上午,上海一市 场内,一名女童手扒扶梯双脚 悬空,情况十分危急,好在两名 男子挺身而出将其解救下来。 26日,救人的丁先生告诉极目 新闻记者,将孩子救下本是一 件好事,但他们却遭到一些无 端的指责,"有人说我救人的速 度慢了,还有人说我救小女孩 时,手放的位置不对。"(9月26 日极目新闻)

"救人速度慢了""手放的 位置不对""触碰小女孩私密处 了"……诸如此类的"键盘侠" 评论,貌似无比正确,可如果都 听"键盘侠"的指导,救人者恐 怕就要手忙脚乱,不知如何是 好了,能否顺利把人救下来,也 未可知。这些"键盘侠"指指点 点,是鸡蛋里挑骨头,以极其严 苛的道德标准,审视见义勇为 者的一言一行,看似在主持正 义,其实是在搅乱网络舆论、混 淆网友视听。

众所周知,在以救人为第 一要务的前提下,如何快速、安 全地将人救下来,才是最关键

的问题。在命悬一线的惊险时 刻,见义勇为者挺身而出,往往 是发自干内心的勇敢, 救人动 作也受限于时间有限和精神紧 张,大多属于本能肢体反应。 如果完整地看救人视频,见义 勇为者并不存在恶意行为,尽 管反应慢一些、手摸到臀部了, 但都不是主观因素,而是在紧 急情况下的无意之举,并未影 响到救人行为。

"键盘侠"用放大镜一帧一 帧地仔细看视频内容,怎么样 都可以挑出一些瑕疵来,毕竟 见义勇为者并非专业人士,采 取的也不是教科书级别的救人 方式。但是,这样"挑刺"有意 义吗?除了能满足"键盘侠"的 发泄欲,对社会并无增益。而 且,由于见义勇为者遭到恶意 诋毁、网络暴力,造成了心理情 绪波动,日常生活受到不当干 扰,导致部分人心生畏惧,对是 否该见义勇为产生犹豫和怀

类似这样苛求见义勇为者 的案例,在全国各地已经发生

部卡入小区铁门空隙中,过路 市民高先生帮助女童脱困,却 因在救人中,手部靠近女童隐 私部位,被人指责动作不妥当; 广西一辆商务车发生事故后。 车门锁死,3人被困车内,过路 司机救出2人,1人不幸遇难, 参与救援的司机都不同程度地 被网暴。显然,如此苛求见义 勇为者,在网络上已形成了一 股不良风气,社会影响极为恶 劣,应毫不客气地予以反击。

"键盘侠"的完美要求,自 己也未必能做到,又何必针对 他人?此种缺乏同理心,一味 宣泄情绪,恶意歪曲事实,操纵 网络舆论的做法,有违法律和 社会道德,对当事人和社会均 构成了伤害。因此,社交平台 需要主动承担管理责任,将这 些"喷子"言论清理掉,以免干 扰他人。对于此类恶意中伤见 义勇为者的行为,监管部门亦 可主动出击,依法严厉打击,倡 导网友理性发言,营建健康有 序的网络环境。

## 编造"清华毕业生当保姆"被罚: "虚构写作"与广告宣传的边界不容模糊

近日,上海市松江区市 场监管局公布了一则行政 处罚。2021年5月,上海佑 杰家政公司发布"清华毕业 生求职保姆"的商业宣传, 称29岁的李静毕业于清华, 本科学历,目前是保姆阿姨 管家,月薪3.5万元。宣传 中,还附有一张女子照片。 经查证,宣传内容为虚构, 照片经软件修改,现实中并 无实际人员与之对应。该 公司因此被罚款20万元。 (9月27日中新社)

时至今日,不少人恐怕 对"清华毕业生求职保姆" 一事仍记忆犹新。彼时,这 条新闻一度成为网络上最 热话题之一。由最新的这 份处罚决定可知,此事属胡 编乱造、虚假宣传。事后复 盘,让人感慨的是"学历贬 值""高能低就"的叙事模 式,已成为撩拨情绪、吸引 然间已深陷其中

然而,很多时候,极其 有限的现实案例,并不足以 满足网络传播的素材饥 渴。于是乎,实例不够,故 事来凑。主题先行之下,各 类网络文学创作,"插上了 想象的翅膀"。久而久之. 这一自媒体的流量密码,被 其他市场实体所借鉴。也 便有了家政公司所发布"清 华毕业生求职保姆"的商业

只不过,自媒体的虚构 写作,与家政公司的市场营 销,终究是两回事。企业的 广告宣传,并非不可以有情 景设置,但有关"清华毕业 生当保姆"的介绍材料中, 却是言之凿凿、指名道姓, 这恐怕已非"剧情演绎",而 是混淆视听了,其意图以假 乱真的用意不言自明。事 实上,不少人也将之看成是 "事实陈述",而没有当成是 "商业广告创意"。涉事公 司凭空捏造,且未尽到提醒

根据监管部门的调查 结论,该公司此举旨在"吸 引网络平台用户对其公司 家政服务内容的关注" 从本质上说,这属于典型 的事件营销:一则是为了 博取眼球、吸引流量;再 者,也是为了自抬身价,炫 耀作为高端家政供应商的 "层次"和"实力"——然 而,这种剑走偏锋的营销 路数,非但没能给线下业 务导流,反倒因为击中了 大众的情绪痛点、煽动了 社会焦虑,而激起网络的 反弹,最终招致监管部门 介入调查和行政处罚。

对于实体公司的线上 营销推广而言,"虚构写作' 的尝试,稍有不慎,就很容 易滑入"虚假宣传"的陷 阱。一个基本的常识是,一 家没有基本诚信的公司,其 产品或服务,恐怕并不值得 消费者信赖

(作者是知名时事评论员)

#### **②羊城晚报**

2022年9月28日/星期三/要闻编辑部主编/责编 刘克洪/美编 陈炜/校对 林霄

# 俄气输欧"北溪"两管道漏气

# 原因待查

俄罗斯向欧洲输送天然气的两大海底 管道"北溪-1"和"北溪-2"26日均探测到 漏气状况,运营方表示"正在调查原因"。

这两条管道,一条8月底以来暂停送 气,一条完工后未投入运营,所以漏气对当 前欧洲天然气供应状况并无直接影响,只是 加剧了俄欧之间的紧张气氛。

据"北溪-1"项目 运营方北溪天然气管道 公司26日晚发布的通 告,当天控制中心调度 员监测到"北溪-1"输 气管道内气压下降,正 在调查原因。

同日掉压

运营"北溪 - 2"的 北溪天然气管道二线公 司同日通报,调度员监 测到"北溪-2"线路A 管道内"气压迅速下 降",一夜间从105巴 (1050万帕斯卡)掉到7 巴(70万帕斯卡),"正 在调查原因"

"北溪-2"去年建 成,由于受到美国阻挠 及西方制裁,未投入使 用,但仍有部分天然气 封存在管道内。据路透 社报道,德国政府今年 年初宣布暂停"北溪 -2"项目审批程序时,该 管道内已充入3亿立方 米天然气。

上述两家企业均设 在瑞士,由俄罗斯天然 气工业股份公司(俄 气)控股、与欧洲投资 方合作成立。不过,随 着西方因乌克兰局势升 级对俄施加制裁,参与 投资"北溪 – 2"的欧洲 能源企业陆续退出,北 溪天然气管道二线公司 已申请破产。

据丹麦能源部 26 日通报,丹麦管辖海域 内的"北溪 - 2"管线 当天所漏气体渗入波 罗的海,可能妨害航行 安全,已将管道周边半 径5海里区域设为禁 航区,要求船只绕行。 漏气状况预期不会影 响丹麦天然气供应安



德国能源监管机构联邦网络局 局长克劳斯·米勒在社交媒体推特 上说,"北溪-1"和"北溪-2"管道 同日出现掉压状况凸显"形势紧

该局表示,德方不清楚掉压原 因,但德国天然气供应安全不受影 响,当前储气量已达最大容量的 91%左右。

"北溪-2"与2012年启用的"北 溪-1"主体管道基本平行,从俄罗 斯港口出发,经波罗的海海底直抵 德国,再经由欧洲境内输气网络将 俄产天然气分别输往其他欧洲国 家。这两大管道设计容量一致,年

输气量均可达550亿立方米。 欧洲联盟多国的天然气市场长 期依赖俄方供应,俄罗斯几十年来 经由多条管道向欧洲供气,过去相 当大一部分俄输欧天然气经由乌克

兰境内管道中转,其年输气量超过 1000亿立方米,乌方每年从中获取 不菲过境费。

近年来俄乌关系愈加紧张,俄 罗斯因此另建数条绕过乌克兰的输 欧管道,包括已开通运营的"北 溪-1""土耳其溪"等,以确保对欧 供气不受制于乌克兰。"北溪 - 2" 原本可使俄直通德国的输气量翻 一番,即使乌克兰完全关闭中转管 道,也可保障俄对德国和其他欧洲 国家的天然气供应稳定。但受地 缘政治因素影响,这一俄欧能源合

作项目被搁置。 美国政府不断阻挠"北溪-2" 项目开通。在俄罗斯2月24日对乌 克兰发起特别军事行动的两天前, 德国政府宣布暂停对该项目的审 批程序。

随着美欧不断加紧制裁,俄方

1"向欧洲供气量,8月底又宣布因管 道维修需要暂停输气。欧洲多国眼 下面临天然气供应短缺、价格高涨 局面,正四处寻找替代气源。俄政 府呼吁启用"北溪 - 2"以摆脱当前 能源危机,但被欧盟方面拒绝。

从6月中旬起大幅减少经由"北溪 -

"北溪 - 2"项目在丹麦有争 议。丹麦以安全为由,于2017年通 过法律,可禁止该项目管道线路经 过其领海。然而,项目方后来改变 原铺设路线,途经丹麦海上专属经 济区以规避相关法律限制。

"北溪"漏气事件次日,丹麦首相 梅特·弗雷泽里克森准备前往波兰, 参加挪威通往波兰的波罗的海输气 管道开通仪式。挪威是欧洲天然气 生产和出口大国,目前成为欧盟国家 寻求"减少对俄能源依赖"的主要求 助对象之一。 沈敏(新华社特稿)

"北溪-2"管道去年建成, 与"北溪-1"主体管道基本平 行。由于受到美国阻挠及西方 制裁,"北溪-2"未投入使用,但

针对上述两条管道发现漏 气一事,欧洲联盟委员会27日 说,正密切关注事态进展,但现 阶段猜测漏气原因为时过早。

### 普京签署总统令 斯诺登获俄罗斯国籍

新华社电 俄罗斯总统弗 拉基米尔·普京26日签署总 统令,给予包括美国前防务承 包商雇员爱德华·斯诺登在内 的70多名外国人俄罗斯国

俄总统新闻秘书德米特 里·佩斯科夫告诉媒体记者, 斯诺登2020年申请加入俄罗 斯籍,如今俄政府批准其入籍

'和父母分离多年后,我 和妻子不想再同我们的儿子 分开。"斯诺登在社交媒体上 写道:"经过两年等待以及将 近10年的流亡,一点点稳定 性对我的家庭而言意义重 大。

斯诺登1983年在美国北 卡罗来纳州出生。他2013年 曝光"棱镜"等美国情报机构 大规模秘密监听项目,国际舆 论大为震惊。他披露的文件 显示,"棱镜"项目不仅对美国 公民和居民监听电话并监视 互联网通信内容,法国、德国 等欧洲多国政要和民众也受 到美国监听。

斯诺登遭美国政府以间 谍罪、盗窃罪和未经授权泄露 国防及情报信息等罪名通缉,



爱德华·斯诺登 人民视觉供图

从2013年起在俄罗斯政治避 难,2020年获得俄永久居留

斯诺登的律师阿纳托利:

斯诺登夫人琳赛·米尔斯也将 申请俄罗斯籍。 斯诺登此前表示,他们夫 妇将持俄罗斯与美国双重国

库切列纳26日告诉俄新社,

籍,他期待有一天能回到美 国,与家人团聚。 美国国务院发言人内德:

普赖斯26日说,斯诺登仍保 留美国国籍,"据我所知,他的 (美国)公民身份没有变化"。

美国白宫拒绝直接评论 斯诺登获得俄罗斯国籍一 事。白宫新闻秘书卡里娜: 让 - 皮埃尔 26 日说,鉴于斯 诺登受到刑事指控,可以找司 法部了解他的具体情况。

#### 日本驻俄外交官 涉嫌间谍活动被当场抓获

新华社电 俄罗斯联邦安 全局26日宣布,日本驻俄远 东城市符拉迪沃斯托克总领 事馆一名领事因涉嫌间谍活 动被抓。俄方勒令其在两天 内离开俄罗斯。

美联社援引俄罗斯联邦 安全局说法报道,这名日本外 交官花钱购买并接收有关俄 罗斯与另一个亚太地区国家 合作以及西方制裁对俄滨海 边疆区经济影响的内部信息, 被当场抓获。

俄罗斯联邦安全局称,这 名外交官已经承认违反俄罗

俄罗斯外交部26日向日 本大使馆提出严正抗议,称 日本驻符拉迪沃斯托克总领 事馆工作人员因从事不符合 领事官员身份并损害俄安全 利益的活动而被宣布为不受 欢迎人士,必须在48小时内 离境。 日本政府抗议俄方此

举。据共同社报道,日本驻俄 罗斯大使馆认为俄方拘押并 讯问日本驻俄领事"不可接 受",明显违反了《维也纳领事 关系公约》相关规定。

今年2月24日俄罗斯对 乌克兰发动特别军事行动以 来,日本追随美国、欧洲联盟 对俄罗斯实施多轮制裁,俄方 则将日本列为"不友好国家", 两国关系紧张。

## 不排除

克里姆林宫:

## "北溪"管道 遭蓄意破坏

俄罗斯总统府克里姆林宫 方面27日说,俄向欧洲输送天然 气的两大管道"北溪—1"和"北 溪-2"出现损坏,现阶段无法排 除这两条管道遭蓄意破坏的可

"北溪-1"和"北溪-2"管 道运营方26日通报,这两条管道 同一天内遭遇"前所未有的"损 坏,探测到漏气状况,原因正在

调查。

俄总统新闻秘书德米特里: 佩斯科夫27日告诉媒体记者,俄 方高度关注此事,"管道内气压 大幅下降,这确实是前所未有的 状况,需要立即展开调查"。佩 斯科夫说,"北溪"管道的情况将 影响整个欧洲的能源安全

当被问及"北溪"管道是否 可能遭到蓄意破坏时,佩斯科夫 回答:"现阶段无法排除任何一 个选项。 "北溪-1"管道 2011 年建

成,东起俄罗斯维堡,经由波罗 的海海底通往德国。这一管道 因维修8月31日起暂停输气。 俄罗斯天然气工业股份公司(俄 气)9月2日说,由于发现多处设 备故障,"北溪-1"将完全停止 输气,直至故障排除

仍有部分天然气封存在管道内。

(新华社)